

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de la Provincia

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Alcalá, 6. — Teléfono, número 70.

Año XVIII

Martes 16 de Mayo de 1916

Núm. 5.095

Políticas

Puede estar satisfecho el Sr. Conde de Romanones. Y es jefe único, exclusivo, del partido liberal, como lo fue Sagasta, y como no lo fueron ni Monttore, ni Meret. Romanones ha proclamado su jefatura y los prietistas han aceptado la proclamación. Hay unidad de dirección y de disciplina, por lo menos externamente, entre los liberales y con esa unidad ya pueden ir a alguna parte. Sin duda que ello es una gran cosa para el Conde, quien, a la de la conservación del poder, no tendrá que añadir ahora las preocupaciones derivadas de la actividad de unos aliados que en el fondo eran pretendientes y rivales.

En realidad, ni me sorprende ni me extraña la determinación del Sr. García Prieto. El Marqués de Alhucemas, no es un ambicioso vulgar, ni un temperamento político de los que se hallan en medio de la lucha política, como el pez en el agua. Le gusta, es claro, contar con la influencia y disponer del favor para repartirlo entre los allegados y los propios, pero es hombre plácido y tranquilo, amante de los gozos del hogar y de los que le proporciona el ejercicio de su carrera. Claro está que no desafía las altas presidencias políticas, pero habiéndolo ocupado ya, tampoco las ambiciones. De ahí que, sin reservas y en cuanto se le ha ofrecido ocasión, se haya apresurado a apartarse de las direcciones y de los rumores a que le empujaron algunos de sus circunstancias amigas, para obviar en la representación ajena, lo que difícilmente hubieran podido lograr con la propia.

Cierta que no se queda en la calle y a la intemperie y si con la presidencia de la Cámara de edad, pero si no fueran como García Prieto, se hubieran asido a la presidencia, sin saltar la jefatura ni someterse a la de Romanones.

Hasta antes que la unidad externa de los liberales en un hecho. No me atrevería a decir que sea igualmente un hecho la unidad interna, y aún me permitiría asegurar que ésta no existe y que ni aquella será estable y duradera. Pero preveo, que contra lo que ha acontecido casi siempre, esto es, que la unidad y la disciplina han roto o quebrantado los magnates, acaso la quebrantan é la rompan en esta etapa los del estado llano, por lo menos los que no han sido ministros, convencidos de que se les llevé, y se les trajo, y se les solicitó para abrajar discrepancias y hasta para realizar divisiones que abreviaron los días de poder a pretexto de agravio a las ideas, por quienes solo buscaban, en realidad, el medro político, ocasión para levantarse de la situación de caídas en que se encontraban.

Este convenimiento les ha ganado el ánimo y como ver que lo que se cotiza es el temor y no la desdicha, é que a la disciplina se niega lo que a la rebeldía se concede, no se pasará mucho tiempo sin que se extiercie los temperamentos levantiscos y la actitud poco tranquilizadora de los que no se sienten bien acogidos.

Naturalmente, que a todo esto los liberales le darán color de idealismo y semblante de generosidad, pero todo sabremos a qué atenernos: es que son muchos los que se consideran con derecho a participar del festín y lo reclaman.

Miguel Peñafiel.

F. Guijo DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Dónde está la fotografía

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA
Almeros, II. — POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates accesible al público.
Plaza en este establecimiento

El Episcopado español bendice unánime el Día de la Prensa, Excmo. S. E. Obispado.

Con el mayor gusto, y por lo que responde a esta Diócesis, presto mi aprobación y bendición al interesante proyecto de crear en España el Día de la Prensa Católica y he dado orden de que se publicase en mi «Boletín Oficial».

† El Obispo de Madrid Alcalá.

Paradójicamente esta hermosa idea ha de influir poderosamente en el desarrollo de nuestra Prensa Católica, y con el mayor entusiasmo procuraré que tan cristiana fiesta se celebre en esta Diócesis con todo el entusiasmo posible.

† El Obispo de Málaga.

Haré por la del Día de la Prensa Católica lo que pueda, mientras ocupa este Vicariato Capitular; recomendando la obra desde el «Boletín Eclesiástico Diocesano».

Antonio M. Alcover.

Vic. Cap. S. V. de Mallorca.

Cordialmente apruebo y bendigo la hermosa obra de celebrar el Día de la Prensa Católica, acreyora a la gratitud de la religión y de la sociedad.

† El Obispo de Menorca.

Con gran satisfacción alabo y bendigo dicho interesante proyecto, y procuraré fomentar en mi Diócesis, cuanto sea posible, tan cristiana y provechosa fiesta.

† El Obispo de Mondragón.

VISITA PASTORAL

EN FUENCUBIERTA

Hemos tenido el honor de recibir la Visita Pastoral de S. E. I. el Dr. Guillermo y Gómez, a quien acompaña su secretario D. Marcial López Gómez y su capellán D. José Salinas Anchelerga.

Nuestro párroco D. Miguel Caballero Garmón, había preparado bien al pueblo entero, que esperaba a Su Excelencia Ilustrísima, demostrandole gran júbilo todos, distinguiéndose en estas manifestaciones de entusiasmo el alcalde pedáneo.

S. E. I. administró la Sagrada Comunión a un grupo de niños y niñas y confirmó a 150 personas.

Practicada la Visita Pastoral en la parroquia con el ceremonial de rigor, S. E. I. visitó también el cementerio, marchando después de su breve estancia entre nosotras a proseguir su visita en todos los pueblos de este arciprestazgo.

LAS PINEDAS

La visita de S. E. a la aldea de Las Pinedas se simultaneó con la que hizo a la aldea Chica Carlota.

El capellán de S. E. Sr. Salinas Anchelerga se trasladó a la Chica Carlota para confesar a las fieles, a quienes confirmó el Sr. Obispo en número de 95.

En la parroquia de Las Pinedas administró el Pan de los Angeles a un centenar de personas y confirmó a 183.

En ambas aldeas S. E. I. tuvo excelente acogida y fué aclamado por el vecindario.

Tanto el Lectoral Sr. López Uriarte como el familiar Sr. Salinas, han conquistado entre tales vecinos muchas simpatías.

REUMATISMO

Se ha concedido la pensión de 625 pesetas a D. María Gómez Caballero Fernández, viuda del capitán D. Francisco Barbancho Caballero.

Por esta Tesorería se está fara a D. Francisco Tejera y Troyano la pensión de 1.250 pesetas, como viuda del registrador de la Propiedad don Antonio Aguilar.

5 Pesos para mañana: D. Lorenzo Alamillo, 5678 pesetas, y D. Augusto Terres, 858121.

REUMATISMO

Dña. Benita Camps solicita se curse su expediente de clasificación, como viuda del maestro que falleció Tejedor, D. Angel del Rey Romero.

—Ha sido nombrada en virtud de evocación maestra de Fuente la Lancha, D. Dolores Lozano.

—Se ha puesto en la 4.ª escuela de esta capital D. Rafael Suárez Latria y del nuevo sueldo de 1.650 pesetas el maestro de Villanueva de Córdoba, D. Manuel Dánchez Leguina.

—Ha cesado la maestra D. Francisca González, en el desempeño de la escuela del Viso de los Pedroches.

REUMATISMO

Mallana, con motivo del cumpleaños del Rey D. Alfonso (q. D. g.) se izará el pabellón nacional en los edificios militares, y vestirán de gala las fuerzas de la guarnición.

& Se ha presentado en el Gobierno militar un capitán del 4.º Establecimiento de Esmeralda, que marcha al Círculo a conducir patrón.

LA CIVILIZACIÓN MODERNA

Su valor social, por el P. Teodo. o Rodríguez, Profesor de la Universidad de El Escorial. Vendese al precio de 2.50 pesetas, en el depósito central, Librería de Martín Echevarría, Paz 6, Madrid, y en las principales librerías de España.

«El P. Teodoro Rodríguez viene realizando desde hace algunos años intensos labores sociales publicando una serie de obras perfectamente documentadas en que saliendo de las vías trilladas y rutinarias en esta materia aborda y resuelve con originalidad y valentía los árduos problemas que hoy agitan la sociedad. Estudios Sociales.—Ricos y Pobres.—Explicadores y Exploradores. Sindicalismo y Cristianismo son los títulos que forman esa serie de obras; estudiando en la primera la producción y el salario, en la segunda los deberes y derechos recibidos de los padres y de los hijos, en la tercera determina con abundadas pruebas quales son los verdaderos explotadores de los obreros y en la cuarta las ventajas y desventajas del sindicalismo y el valor social del cristianismo: hoy añada a la serie otro volumen cuyo título encabeza estas líneas, y en él estudia los caracteres que distinguen la actual civilización, causas y orígenes de esos caracteres, sus influencias y repercusiones en las modernas tendencias sociales, haber y deber social del positivismo tanto materialista como idealista y pragmatismo, triunfos y fracasos de uno y otro en el orden social y económico y por fin señala con trazos vigorosos el ideal de la verdadera civilización.

Esta serie de obras está escrita bajo una idea general y constituye una sociología moderna fundamental.

EN HONOR DE SAN RAFAEL

En la sesión celebrada ayer por el Excmo. Ayuntamiento, el exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo dirigió un ruego a dicha Corporación, merecedor de nuestros más entusiastas aplausos, como católicos y como cordobeses.

Plidió el Sr. Jiménez Amigo que el artístico triunfo erigido en el siglo XVIII, en honor de nuestro excelso Custodio, en la plaza del Angel, frente a la Real Iglesia de San Hipólito, se reconstruya en la parte que sea precisa por faltarle algunas piedras, encontrarse desnivelado y amenazar derrumbarse, a juicio de los técnicos.

El Sr. Jiménez Amigo dijo que su proposición la consideraba muy conveniente, tanto por constituir un homenaje al glorioso Arcángel San Rafael, cuya devoción es general en Córdoba, como por evitar un grave peli-

gro al vecindario de la plaza del Angel y a cuantos pasan por la misma, siendo además favorable su rugido para los obreros cordobeses, que encontrarán trabajo en tan urgentes obras de reconstrucción y decoración.

El alcalde interino Sr. Santolalla, acogió favorablemente la petición realizada, ofreciendo encargar al Arquitecto municipal que, con toda urgencia, forme el estudio y presupuesto de dichos trabajos.

El Sr. Jiménez Amigo, pidió además, que en beneficio de la higiene y salud pública, se reanuden las obras de defensa del Campo de la Verdad, de las avenidas del Guadalquivir; que se proceda al saneamiento de las márgenes de dicho río, evitándose la formación de las charcas perjudiciales.

El Sr. Jiménez Amigo, pidió además, que en beneficio de la higiene y salud pública, se reanuden las obras de defensa del Campo de la Verdad, de las avenidas del Guadalquivir; que se proceda al saneamiento de las márgenes de dicho río, evitándose la formación de las charcas perjudiciales.

Hechas estas consideraciones, comienzo a leer un libro del Dr. Allinson, traducido al francés por Taurion y que por Mr. Molaine tuvo la bondad de enviarlo a cambio de su francó y voluntario conocimiento. Los tres ejemplares del reumatismo son el sículo lítico, la arena y el ácido urico. Dijo el Dr. Allinson:

Es preciso que los reumáticos no alimenten con sustancias capaces de producirlos, como son las carnes de mamíferos, aves y peces, las legumbres secas y las bebidas alcoholicas.

Que coma con mucha cautela los huevos, legumbres secas y endulces industriales, así como también la leche, y que tome cuanto le convenga, tratándose de frutas, verduras y cereales.

Después habla muy mal de los trastocados, abominio de la vida sedentaria, la emprendiendo rápidamente con los que fuma, y aconseja el aire constantemente renovado y las fricciones estimulantes de la vitalidad cutánea. De los medicamentos antirreumáticos dice horribles y a los médicos les dedica este párrafo que sigue:

«La manière de soigner de bête des malades danses est plus à craindre que la maladie.»

Dijo lo siguiente: porque solamente se refiere a los médicos que se cuidan más de la enfermedad que del enfermo, y éstos casi todos son franceses.

—¿Qué prefiere usted—dijo yo a un reumático, gastrónomo empedernido,—tomar directamente leche o toser, además de leche, hornadas de todos tipos, frutas de todas las variedades indígenas, y huevos de todas las marcas más famosas?

—Cuánto ha de durar ese régimen?

—Tanto cuanto tarde en reumatismo en desaparecer.

—Y después?

—Después es usted muy dueño de volver a tomar lo que más guste.

De esta clase de gentes, decíale un compañero:

—Llegan a nosotros con las absurdas protestas como la que sería llegar a un sacerdote y hacerle confesión de todas nuestras culpas, advertirle que nos impulsa una penitencia muy suave y exigirnos que nos garantizase la gloria eterna, absolvéndonos de todo lo que pecar pudiésemos de allí en adelante.

Tengo ganas—añadió—de tropezar con un cliente que tenga sentido común.

—No abundan—le dije,—y esos, rara vez necesitan de nuestros auxilios y consejos.

—Tienes razón—me contestó, mientras bajaba la cabeza para mirarme por encima de sus anteojos.—Yo creo que mejor estamos así.

Dr. Juan López de Rego.

En cuarta planta: Oficina provincial, de Montilla, La Rambla y Villaviciosa.

Vulgarización científica

REUMATISMO

(Nuevas orientaciones)

Hechas estas consideraciones, comienzo a leer un libro del Dr. Allinson, traducido al francés por Taurion y que por Mr. Molaine tuvo la bondad de enviarlo a cambio de su francó y voluntario conocimiento. Los tres ejemplares del reumatismo son el sículo lítico, la arena y el ácido urico. Dijo el Dr. Allinson:

Es preciso que los reumáticos no alimenten con sustancias capaces de producirlos, como son las carnes de mamíferos, aves y peces, las legumbres secas y las bebidas alcoholicas.

Que coma con mucha cautela los huevos, legumbres secas y endulces industriales, así como también la leche, y que tome cuanto le convenga, tratándose de frutas, verduras y cereales.

Después habla muy mal de los trastocados, abominio de la vida sedentaria, la emprendiendo rápidamente con los que fuma, y aconseja el aire constantemente renovado y las fricciones estimulantes de la vitalidad cutánea. De los medicamentos antirreumáticos dice horribles y a los médicos les dedica este párrafo que sigue:

«La manière de soigner de bête des malades danses est plus à craindre que la maladie.»

Dijo lo siguiente: porque solamente se refiere a los médicos que se cuidan más de la enfermedad que del enfermo, y éstos casi todos son franceses.

—¿Qué prefiere usted—dijo yo a un reumático, gastrónomo empedernido,—tomar directamente leche o toser, además de leche, hornadas de todos tipos, frutas de todas las variedades indígenas, y huevos de todas las marcas más famosas?

—Cuánto ha de durar ese régimen?

—Tanto cuanto tarde en reumatismo en desaparecer.

—Y después?

—Después es usted muy dueño de volver a tomar lo que más guste.

De esta clase de gentes, decíale un compañero:

—Llegan a nosotros con las absurdas protestas como la que sería llegar a un sacerdote y hacerle confesión de todas nuestras culpas, advertirle que nos impulsa una penitencia muy suave y exigirnos que nos garantizase la gloria eterna, absolvéndonos de todo lo que pecar pudiésemos de allí en adelante.

Tengo ganas—añadió—de tropezar con un cliente que tenga sentido común.

—No abundan—le dije,—y esos, rara vez necesitan de nuestros auxilios y consejos.

—Tienes razón—me contestó, mientras bajaba la cabeza para mirarme por encima de sus anteojos.—Yo creo que mejor estamos así.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado, Sr. Torrent, estará en Córdoba en el hotel de Francia, únicamente el domingo 21 de Mayo, y recibirá a todos cuantos heridos quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierran abajo todo del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulir amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los heridos. Por tanto, si se quiere ahorra salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparaos de Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiasticamente muchas eminentes médicas los están recomendando, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el hotel de España y Francia, sólo y únicamente el domingo 21 de Mayo. Nota: En 8 vila, el 20 en el hotel Oriente, en Andújar, el 22 en la fonda La Española, y en Linarejos, el 23 en el hotel Cervantes, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 13, Casa Torrent.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán D. Antonio Márquez García, Encarnación, n.º 14

Profesor: Teniente de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en 1.º de Junio.—Los que soliciten matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE CABEZAS, núm. 3, de once a una y de tres a cinco), o en las siguientes:

Secciones de la misma

Lucena . . . Profesor, Capitán D. Pío Beloqui Álvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
Puente Genil . . . Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
Montoro . . . Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 8.
Hinojosa . . . Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez.—Coso, 2.
Bilmes . . . Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.

Alumnos matriculados en este Centro desde 1.º de Diciembre último 77
Obtuvieron el Certificado de Aptitud 73

Sólo dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

Cerveza "El Aguila,,

Se sirve a domicilio a 3 pesetas 50 céntimos docena de botellas de un tercio de litro.

Depósito, COSTANILLAS, 44.—Escritorio, RAMÍREZ DE ARELLANO

— — — Teléfono, 50 3161

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GUARANTIAS

CAPITAL	1.000.000'00
Desembolsado	800.000'00
Estatutaria	75.048'00
RESERVAS	
De riesgos en curso (constituida en valores del Capital, depositados en el Banco de España)	478.248'84
Primas resarcidas en 1918	1.592.208'76
Sistemas satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1916	8.126.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurtos y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Poliza especial de vida para el ganado de crías y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cádiz, 16.—SEVILLA: Agencia General, Cádiz, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cádiz, 14.

Boletín Religioso

Santo de Maestra.—San Pascual Baylón, cf. Índice de las exaltadas Horas.—Maestra en la parroquia del Salvador, costeada por don Pedro Cadenas y D.ª Atencio Sáenz, por sus hermanos.

Jesús Crucificado.—Maestra, quinto día de la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, con exposición solemne de Su Divina Majestad. Empieza a las seis de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turco 5º (San Pascual Baylón) es quien tiene a su cargo la vigilía del 16 al 17; que es general ordinario, siendo obligatoria la asistencia de toda la Sección hasta terminado el invitatorio.

San Hipólito.—Todos los días del mes de Mayo, a las ocho, Misa de Comunión de la Asociación de Hijas de María, en la que deben conmemorar las asociadas a quienes toca la visita mensual y todas las que puedan. Durante el día se hace el ejercicio de las flores, con canticos.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la Ilma. Sra. D.ª Antonia Micaela Castillejo y López, viuda de Plaudo de las Infantas, que falleció en el Señor el día 17 de Mayo de 1915. (R. I. P. A.)

Las misas que se celebran en Real Iglesia de San Hipólito mañana 17, serán aplazadas en sufragio por el alma de dicha ilustre señora.

Su hermana doña Mercedes Castillejo viuda de Castillejo y sobrinos ruegan a sus amigos y personas plañideras que tengan presente en sus oraciones.

Todos los días de la misa de la Virgen de la Merced, en la iglesia de la Merced, se ofertarán

ofrendas a la Virgen de la Merced.

OFRENDA A LA VIRGEN DE LA MERCE

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(EN NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 inferior, se cotizó a 74'80.—El 5 por 100 arribó a 97'00.—Cédulas hipotecarias, a 96'85.—Las acciones del Banco de España, a 466'00.—Las de la Tabacalera, a 291'50.—Los franceses, a 85'90.—Las libras esterlinas, a 24'83.

Política

Madrid 16 (tres tardes)

Madrid 16 (seis tardes)

La comisión de incompatibilidades

A las diez de la mañana se ha reunido en el Congreso la comisión de incompatibilidades tomando acuerdos de los cuales afectan a la provincia de Cérdoba.

Rosales renuncia al acta

Lo primero en que entendió la comisión fué en una comunicación suscrita por el alcalde de Madrid D. Martín Rosales Martel.

El duque de Almodóvar del Valle reconoce en el oficio que por haber aceptado la alcaldía de Madrid resulta incapacitado para ostentar el acta de Lucena (Córdoba). En su consecuencia declara que renuncia dicha acta y que cuando se convoque a nueva elección presentará su candidatura para ser reelegido.

Ayuso es incompatible

La comisión declara incapacitado al Sr. Ayuso para el acta de Montilla por ser profesor auxiliar de la Universidad Central.

Más incompatibles

La comisión acordó declarar incompatibles al Sr. Morote por haber aceptado el cargo de director de Administración local y al Sr. Álvarez Mendoza por haber sido nombrado subsecretario de Gobernación.

En cuanto al caso de Giner de los Ríos, dictamina en el sentido de que, si jura el cargo de diputado, se entenderá que renuncia en aquel mismo instante el de concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

El caso del hijo de Gasset—caso aplicable también a un maurista—entiende la comisión que está virtualmente resuelto por el Tribunal Supremo.

En efecto, dicho elevado Tribunal ha dictaminado declarando la validez de la elección.

La comisión no puede dictaminar respecto a la incapacidad del señor Gasset por el hecho de que dicho señor no tenga 25 años. Este es un asunto que se reserva a la Cámara. Se cree que prevalecerá el juicio del Supremo en este y otros casos análogos, aunque también pudiera ocurrir que se adoptaran otras resoluciones.

Dice Romanones

El conde de Romanones nos ha dicho al recibírnos á medio día que acababa de llegar de la exposición de miniaturas, que está precisa. Añadió que esta tarde iría á primera hora al Congreso para contestar a Pedregal que haría una pregunta al Gobierno para conocer cuál era su criterio en lo que se refiere a los dictámenes del Supremo, relativos á las actas, ha visitado el Presidente de la comisión de incompatibilidades para darme cuenta de los trabajos realizados esta mañana, que aceptó literalmente porque responden al criterio del Gobierno en este asunto. El Gobierno será inexorable en estos asuntos.

En cuanto á que debe hacerse respecto á los menores de edad, el Gobierno dejó el asunto á la resolución de las Cámaras.

He leído un artículo que ha publicado Azcárate diciendo que el Parlamento no debe dar fé á los dictámenes del Tribunal Supremo referentes á las actas.

La opinión del Sr. Azcárate con ser muy respetable, como suya, no es la opinión del Gobierno. Yo hago mis aquellas palabras de Canalejas que refiriéndose á esta cuestión decía que él donde veía propuestas leía sentencias.

Conferencias

Hoy han conferenciado con Romanones Cobán y D. Amés Salvador.

Los ferroviarios

Hemos hablado con Gasset respecto al pleito de los ferroviarios y nos ha dicho que éste se halla pendiente de una contestación de los ferroviarios de Barcelona.

La Ingesta

El Sr. Gasset nos ha dicho que ha dictado una real orden imponiendo su sanción á las Juntas locales de extinción de langostas que no hayan cumplido con su deber.

El Director general de Agricultura visitará las zonas más castigadas por la plaga.

Ruiz Jiménez

Al recibir el ministro de la Gobernación á los periodistas, les dijo: Estoy muy bien de salud. Mirenme ustedes á la cara y verán que no estoy delicado, como ha dicho algún periódico.

Ocupándose de los informes que publica la prensa de sucesos anarquistas ocurridos en Arashal, dijo que al leer esos telegramas, preguntó antecedentes al Gobernador de Sevilla. Este le dijo que en el mes de Abril se publicó en Arashal una hoja anarquista con ataques á la religión y á la propiedad. Fueron detenidos nueve individuos de la Junta directiva del Centro Obrero. En Arashal, según dice el ministro, cuyos informes son contrarios á lo que dice la prensa sevillana—no se ha alterado la tranquilidad. Luego se ha detenido en Marchena otro individuo complicado.

En cuanto á la huelga de ferroviallos el ministro opina que se halla ahora en el periodo natural de expulsar opiniones contradictorias. Aquí se acordó una cosa en la Asamblea y en Valladolid han acordado después dirigirse á otros puntos para que desistan de ir á la huelga. Hoy tenemos mejores impresiones de este particular.

Es probable que también los ferroviallos de Barcelona desistan de huelgar. Nos falta saber que acuerdan. «España Nueva» y «El Socialista» han aconsejado á esos obreros que desistan de la huelga. Aún cuando todas las impresiones son optimistas persisten las precauciones adoptadas.

He hablado con Azcárate quien me ha estado informando de los proyectos de carácter social que tiene ultimados el Instituto de Reformas Sociales y me ha pedido que reproduzca los que hay presentados en el Congreso y en el Senado. Le he rogado que me vea con frecuencia y que me ilustre en cuestiones tan interesantes.

La Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de la noche dice: La artillería alemana continúa bombardeando cada mañana las regiones de Metz, Meuse y Champagne. El bombardeo fué seguido de varios ataques almuñecos pronunciados por los alemanes contra diversos puntos del frente francés, pero nuestras tropas lograron detener el avance del enemigo mediante vigorosas contraataques. En la región de Verdún la artillería enemiga bombardeó con intermitencia las primeras líneas francesas. Ha tenido éxito completo un golpe de mano preparado por nuestra artillería en las alturas del Mosa. Las patrullas francesas limpian a los enemigos las trincheras alemanas en un frente de 200 metros, haciendo algunos prisioneros. La artillería francesa calló á los destacamentos alemanes que fueron advertidos en la carretera Essey á Pannet, al Sudeste de Thiaucourt.

Parte inglés

Londres.—Un parte oficial dice: El día 11, el enemigo, empleando un cañón del buque «Koenisberg», atacó repetidamente Koenigsberg, siendo rechazado.

El adversario dejó en poder de las fuerzas inglesas 50 muertos, dos de ellos europeos. Nuestras bajas fueron de escasa importancia.

Noticias de la tarde

Tratado

Entre los gobiernos de Austria y Rumania se ha ultimado un tratado para el mutuo cambio de productos de ambos países.

También dice el tratado que se firma para estrechar y fortalecer las negociaciones comerciales pendientes.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental en muchos sectores hubo bastante actividad por parte de la artillería, registrándose también encuentros entre patrullas. Un violento intento del enemigo para

recuperar las posiciones que nuestras tropas conquistaron recientemente en Ulrichs, fue detenido en parte por el fuego de nuestra artillería. En el resto de dicho sector se desarrollaron combates á corta distancia. En la zona de combate del Mosa fué rechazado fácilmente un ataque de los franceses contra la vertiente occidental del Merv Homme y otro contra el bosque de la Calle. En los frentes oriental y balkánico no ha variado la situación.

Protesta

Londres.—Los comerciantes de la isla de Cuba han mandado una protesta á Inglaterra por la detención de las mercancías enviadas por ellos á Alemania, que, hasta ahora, habían pasado libremente.

Irlanda

Después de haber dimitido el secretario de Estado de Irlanda, Birrell, sigue su ejemplo el virrey Wimborne, y las decisiones existentes hasta ahora, sobre los sucesos de ambos están sin confirmar, de modo que no resulta claro si Irlanda ha de pacificarse por el terrorismo ó por premisa. La Cámara de los Comunes acordó la creación de un Consejo para investigar sobre la revolución irlandesa.

Nauen.—Continúa el descontento en Irlanda por los excesos cometidos por el gobierno inglés en la represión de la revolución. Soldados ingleses que han tomado parte en la represión, declaran que según los síntomas que han notado la revolución se reproducirá en breve.

Nauen.—En la Cámara de los Comunes Mr. Brillard, diputado irlandés, ha dicho que los ingleses han provocado la revolución irlandesa para ahogar en sangre el partido del home rule.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que continúa el conflicto contra las posiciones francesas de Avocourt y contra la cota 304. A la derecha del Mosa los alemanes iniciaron un pequeño ataque contra Tiacourt que fracasó. En el sector de Mulainville sigue el conflicto.

Noticias alemanas

Nauen.—Un expresidente de la república de los Estados Unidos que preside la cruz roja yanqui, ha formulado su protesta contra Inglaterra porque no permite el paso de medicinas para Alemania.

En Glasgow ha estallado un movimiento obrero contra el servicio militar obligatorio.

Dicho movimiento tiene carácter revolucionario.

Los jefes de las sociedades obreras han sido presos. Han sido fusilados tres de ellos.

Las sociedades obreras de Inglaterra han aprobado llevar á cabo un movimiento contra el servicio militar obligatorio. Han votado porque se luche contra la implantación del servicio obligatorio delegados de 583.000 secciones y en contra 185.000.

En Moscú y Kiev han estallado movimientos revolucionarios al ser llamados á filas los reservistas.

Desde el 10 de Mayo se come en todo Francia el llamado pan de guerra.

Durante el mes de Abril han sido hundidos 96 buques por choque contra minas ó por haber sido torpedeados por submarinos.

Parte rusa

Petrogrado.—Oficial. En la línea general de Eyer la artillería sostuvo vivo fuego.

Hacia Batum el fuego de nuestras baterías dió feliz resultado.

En Mátum irrumpimos en un depósito de municiones del enemigo que volvimos después.

La Chelito secuestradora

Esta madrugada se presentó en el juzgado de guardia la madre de una cupletista, denunciando que su hija se hallaba secuestrada por la Chelito.

El juzgado se personó en el domicilio de la Chelito y encontró en ella á la cupletista secuestrada. El juzgado dictó auto de procesamiento contra la Chelito y contra el empresario del teatro en que trabaja.

Exposición

Se ha verificado en el Palacio de Bibliotecas y Museos la inauguración

de la exposición de miniaturas y retratos españoles, organizada por la Sociedad Amigos del Arte.

Han asistido al acto la familia real, Romanones, Burell, Roselló, el conde del Casal y significadas personalidades. El anfiteatro estaba adornado con mucho gusto. La exposición constituye un éxito.

Las Cortes

Congreso

Se aprueba el acta y comienza á discutirse el acta de Quintana.

Pedregal, en nombre de los reformistas, anuncia que discutirán estos los dictámenes del Tribunal Supremo. Pregunta cuál es el criterio del Gobierno en tal cuestión y solicita que también emitan su opinión las minorías.

El conde de Romanones contesta que Canalejas y Dato, reconociendo la soberanía del Parlamento, creyeron sin embargo, que se quitaba virtualidad á la ley si no se aprobaran los dictámenes del Supremo. Este es el criterio que hasta ahora ha prevalecido en todos. Es más, el propio don Melquíades, jefe de los reformistas, sostuvo en 1914, que él no votaría nunca contra los dictámenes del Supremo. Yo digo lo mismo á mis amigos, y creo que el Tribunal Supremo podrá equivocarse, pero se equivocará siempre menos que la comisión de actas. La mayoría votará en pro todos los dictámenes.

Pedregal insiste en sus apreciaciones.

Pablo Iglesias cree que el Supremo debe discutirse, pues lo contrario atenta á la soberanía del Parlamento.

Camps en nombre de los regionalistas catalanes declara que su minoría votará en pro de los dictámenes del Supremo.

Giner de los Ríos dice que los radicales votarán contra los dictámenes que consideren injustos.

Romáñez insiste en que no dejará libre á la mayoría cuando emita su voto sobre tales dictámenes.

Barcia combate el dictamen sobre el acta de Quintana. Lo defiende Ramos. Se aprueba el dictamen en votación nominal y es proclamado Ramos.

Son proclamados diputados los señores Novales, Soler, D. Abilio Calderón, Roselló y otros.

Acta de Montilla. Discurso de Alcalá Zamora

Se pone á discusión el acta de Montilla. La cámara está bastante animada. Se levanta á impugnar el dictamen el Sr. Alcalá Zamora. (Expectación.)

En su exordio dice en párrafos brillantísimos que no le mueve al hablar pasión egoista, ni trata de buscar un éxito parlamentario, ni pretende hablar trascendencias políticas de que algunos periódicos han hablado. También anticipa que no va á tratar de menudencias políticas, ni siquiera á combatir al candidato que aparece proclamado, al Sr. Ayuso, cuyo establecimiento de salud lamenta y para quien tiene palabras de gran consideración.

Se ha dicho por ahí que las elecciones pasadas han sido muy suaves, sobre todo por los elementos de la mayoría. Esas suavidades no resonan con un candidato monárquico y afecta al partido liberal, á quien se ha combatido despiadadamente en el distrito de Montilla, y contra quien se han cometido toda clase de atrocidades y abusos para evitar que triunfe.

El Sr. Alcalá Zamora pasa á detallar minuciosamente la historia del partido liberal en el distrito de Montilla y las campañas contra Fernández Jiménez.

Es preciso, dice,clarar por qué todo el favor oficial ha sido para el candidato republicano en contra del monárquico.

En párrafos de gran elocuencia habla del republicanismo y dice que al Sr. Ayuso no le han apoyado por sus méritos. No niego que el Sr. Ayuso tenga méritos y muchos méritos, pero entre los republicanos había un diputado que con fuerzas propias ha venido otras veces á las Cortes y aquí ha demostrado su competencia, su seriedad; ese diputado era el Sr. Salvatella, y el Sr. Salvatella no ha tenido el apoyo oficial, no se le han reconocido sus méritos.

Entre los conservadores había otro diputado, que era el Sr. González Llanas, á quien tampoco se le han reconocido ahora sus méritos, y lo mismo digo del maurista Sr. Golcochea.

Eran otras las causas. Yo reconozco la influencia que el Sr. Barroso tiene en la provincia de Córdoba, y cuando se trató de ir á las elecciones, el señor Barroso puso toda su influencia en juego para que por el distrito de Montilla se retirara el Sr. Fernández Jiménez.

El Sr. Fernández se prestó á ello, pero con una condición: El candidato oficial por aquel distrito había de ser entonces un amigo mío, yo. No preveía aquella opinión y el Sr. Fernández fué á la lucha y el Sr. Barroso se apoyó al Sr. Ayuso resueltamente.

Sabores, yo soy muy modesto, pero llevo varias legislaturas sentándome en estos escámos y no puedo estar conforme con que se me ponga á mí á un amigo mío á un republicano.

Habla después de los nombramientos de alcaldes de Castro del Río y de Aguilar, y dice que fueron hechos á favor de amigos del Sr. Ayuso. El alcalde de Montilla no se nombró de real orden, porque teniendo mayoría los republicanos, elegirían como alcalde a un corregidor suyo. Es decir, que un gobierno monárquico aparece laborando en daño del rey. (Fuertes rumores.)

Se ocupa del expediente del acta

